

年中经济观察 ⑫

# 央企“瘦身健体”增效益

本报记者 李 婕

在经济形势复杂多变的情况下，今年上半年中央企业营业收入和利润双创历史最好水平——累计实现营业收入13.7万亿元，同比增长10.1%；实现利润总额8877.9亿元，同比增长23%；6月份单月实现利润突破2000亿元大关，创历史新高。中央企业的好成绩，与扎实推进供给侧结构性改革，聚焦高质量发展密不可分。“在数量上做减法，在质量上做加法”，持续“瘦身健体”为央企开创更优局面。

## 低效供给稳步出清

以市场化手段推进低质无效供给的市场出清，是解决供需错位、实现高质量发展的重要举措。国资委和中央企业坚决落实“三去一降一补”要求，让更多资源置换投向更有效率、更有价值的领域。

率先落实化解过剩产能任务。2016年，中央企业完成钢铁去产能1019万吨、煤炭去产能3497万吨，与当年的目标任务相比，完成率分别为141.7%和109.9%。2017年，中央企业完成钢铁去产能595万吨、煤炭去产能2703万吨，完成率分别为100%和108.4%，再次全面完成任务。今年上半年化解煤炭过剩产能340万吨。

扎实推进“处僵治困”工作。2016年“处僵治困”工作在摸清底数的基础上平稳启动，2017年累计完成1228户企业的处置治理，整体亏损额分别比2016

年和2015年减少739亿元和1634亿元。目前，已完成的企业“处僵治困”成效进一步巩固，计划今年完成的正在有序推进。

“深入推进供给侧结构性改革，进一步夯实了高质量发展的基础。”国资委新闻发言人彭华岗说，这些举措直接推动了中央企业整体效益的提升。

企业感受很明显。以中国宝武钢铁集团有限公司为例，其2016、2017年累计化解产能1542万吨；2017年完成33户僵尸和特困企业的处置，亏损子公司户数同比下降61户；钢铁业绩继续保持国内最优。“2017年我们交出了一份令人满意的成绩单。”公司副总经理刘翔说，2018年将继续做好几大特困企业的脱困工作，重点推进多元产业的聚焦融合。

## 有序压减聚焦主业

质量和效益是企业生存和发展的生命线。要提质增效，“压缩管理层级、减少法人户数”（压减）是工作重点之一。

根据2016年国务院常务会议要求，中央企业“压减”工作的目标是，用三年时间压减20%左右法人户数、将管理层级控制在4级以内。两年来“压减”工作深入推进，截至5月底，中央企业累计减少法人户数11131户，减少比例达21.33%，提前一年完成法人户数减少20%的目标。最长管理层级由8级减少到6级，

90%的企业法人控制在10级以内。

通过“压减”工作，中央企业成本费用和亏损面得到有效控制。压减累计减少人工成本206亿元，减少管理费用178亿元；在减少的企业法人中，无盈利企业达6777户，占比61%。企业盈利能力也不断提升。2017年中央企业总资产报酬率同比上升6.09%，人均利润同比增加15.93%。

聚焦主业发展，国有资本竞争能力更强。例如，航天科工清理了房地产、纺织板块、汽车4S店等非主业企业法人98户，累计盘活资产128.90亿元；中国华电整合山东、内蒙古、宁夏等区域内41户新能源企业、12户发电和热网企业，实现区域内企业的协同发展，解决了单个新能源企业议价能力低、资金调配难度大等难题，增强了企业的整体竞争力和抗风险能力。

## 重组整合做优做强

中国北车、中国南车合并成中国中车后，经营规模稳居全球轨道交通装备行业第一；中国远洋与中国海运合并成中国远洋海运后，集装箱船队规模进入全球第一梯队；中电投与国家核电重组，系统集成、综合服务能力显著提升，核电重大专项进程明显加快；新组建的铁塔公司整合三大电信运营商的铁塔及相关附属资源，3年累计减少重复建设铁塔56.8万座……

“重组整合、实现国有资产优化配置，是企业做强

做优做大的重要手段，也是实现高质量发展的有效途径。”国资委副主任翁杰明说，“重组整合，数量上是做减法，但质量上却是做加法，从物理变化到化学反应产生‘1+1>2’的效果。”

党的十八大以来，先后完成20组38家中央企业重组，目前国资委监管的中央企业数量已调整到96家。其中，“横向合并”强化规模效应，“纵向联合”实现优势互补，“专业化整合”优化资源配置。

中国远洋海运集团有限公司副总经理王宇航介绍，“通过重组整合，集装箱船队深挖成本、采购、营销等方面协同潜力，2016年实现协同效益53.42亿元人民币，2017年增至59.4亿元。船队、港口、物流、造船各业务板块之间的协同也不断加强。”

国资委有关负责人表示，下一步，将在更高目标、更大范围、更深层次推动重组工作。既巩固存量，也分层分类推进新的整合，按照“成熟一户、推进一户”原则，积极审慎研究推进。



## 【乡村研学】 收获多

8月5日，来自山东青岛、潍坊、日照等地的380多名中小学生，来到临沂市沂南县竹泉村，开展研学旅行活动。孩子们通过体验非遗文化、传统手工和民俗生活等项目，感受乡村文化，丰富暑期生活。

图为孩子们在村民的指导下体验纳鞋垫。

王彦冰摄  
(新华社发)



## 中国快递加快走出国门

近日，顺丰开通深圳至印度金奈的全货机直飞航线。记者在深圳机场国际货站看到，从国内提货、专车运输到保税仓储、整托打包，再到海外报关、专机直飞，顺丰航空给客户提供了一体化的物流配送解决方案。

据介绍，目前顺丰航空的自有航线已经通达大阪、河内、金边、达卡等国外城市。顺丰速运的国际快递服务已经覆盖美国、欧盟、俄罗斯、日本、马来西亚等53个国家和地区。

国家邮政局统计数据显示，我国跨境寄递业务量快速增长，跨境寄递服务能力逐渐增强。今年上半年，国际及台港澳快递业务量为5.2亿件，同比增长43.1%。

中国快递正加快走出国门，用来自中国的物

流技术和供应链管理能力，让全世界享受到“中国速度”。

据国家邮政局统计，京东物流在印度尼西亚的配送服务已覆盖7大岛屿、483个城市，85%的订单可在1天内送达。圆通速递、中通快递、菜鸟网络等企业，可以提供收货、仓配、转运服务等一系列供应链解决方案，实现覆盖全球主要城市的10日送达服务。

邮政快递企业纷纷加强国际航空运能建设。顺丰速运开通多条国际货运航线并投资国际航空物流服务平台；中通快递与土耳其航空、太平洋航空在香港成立合资公司布局全球航空运输服务；圆通速递联合中国航空等企业在香港国际机场建设世界级物流枢纽；中国邮政已建设邮政跨

境电商仓储和产业园144个，在美国、英国、澳大利亚、日本等国家和地区建设有11个海外仓。

为积极推进国际航空邮件快件运输，国家邮政局在杭州、郑州、上海等13个跨境电商综合试验区所在城市构建航空绿色通道，联合民航、海关等部门简化通关流程，提高寄递时效。以深圳市规模以上工业企业增加值同比增长11.5%，工业生产所涉及的36个大类行业中28个行业增加值为正增长；高技术增加值同比增长23.2%，战略新兴产业增加值同比增长17.6%。

(据新华社深圳8月5日电 记者赵文君)

## 市场观察



时下，新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州新疆生产建设兵团第二师焉耆垦区种植的2万亩优质番茄陆续成熟进入采摘期，番茄农户们抓紧时间采收。  
闫志江摄(人民视觉)



8月5日，2018黄龙音乐季活动在湖南省张家界市武陵源风景名胜区启动，119名钢琴手和千人合唱团为中外游客呈现了美妙绝伦的“峰林田园”天籁音乐会。  
邓道理 熊宗喜摄

## 中国路桥在肯践行社会责任

据新华社内罗毕电(记者金正)中国路桥工程有限责任公司日前在肯尼亚南部卡贾多郡举行当地社区援建道路、修建校舍项目的移交仪式，展现出中国企业在肯推进经济合作和发展事业的同时，积极践行社会责任，为当地人民谋福祉。

据了解，中国路桥不仅在卡贾多郡凯拉拉蓬社区修建了一条通往社区中学的道路，还修缮了社区中小学的校舍，并向中学捐赠了电脑和课桌椅，以改善当地学生的学习环境。

中国路桥总经理助理李刚在仪

式上表示，中国路桥在为当地做好基础设施建设的同时，积极履行社会责任，回馈当地社区。中国路桥将继续致力于推动肯尼亚的工业化进程，实现中肯双方互利共赢。

近年来，中国路桥在肯尼亚开展了一系列践行社会责任活动。公司承建的蒙巴萨—内罗毕标轨铁路(蒙内铁路)项目自开工后为当地提供了超过4.6万个工作岗位。蒙内铁路项目社会责任报告显示，中国路桥在项目建设期间对当地社区支持的投入达27.6亿肯尼亚先令(约2760万美元)。

## 河南外贸企业实现一单通关

据新华社郑州8月5日电(记者宋晓东)记者从郑州海关了解到，8月起河南全面开始实施进出口货物整合申报改革，原报关单、报检单合并为一张新报关单，原报关报检申报系统整合为一个申报系统，通过录入一张报关单、上传一套随附单证、采用一组参数代码，河南全省外贸企业实现了一次申报、一单通关。

通过改革，外贸企业过去需要

分别填写申报的报关、报检单被整合为一张报关单，原报关、报检的229个申报项目精简至105个。同时，原报关报检繁琐的单据单证，也已整合为一套随附单证、一组参数代码，并参照国际标准，统一了国别(地区)、港口、币制等8个代码，企业办理业务时，只需填一次代码、上传一套随附单证，企业申报项目大大压缩，通关效率明显提升。

## 沈阳加速新旧动能“换挡”

据新华社沈阳8月5日电(于也童)近年来，沈阳不断加快推动老工业基地新旧动能转换，助推经济增长成效显著。今年上半年，沈阳市规模以上工业企业增加值同比增长11.5%，工业生产所涉及的36个大类行业中28个行业增加值为正增长；高技术增加值同比增长23.2%，战略新兴产业增加值同比增长17.6%。

辽宁省统计局发布的上半年经济运行数据显示，上半年沈阳市新动能产业发展迅速，新能源汽车、工业机器人等新兴产品领跑增幅榜，新动能不断壮大。

其中，高新技术增加值占沈阳市的11.7%，增速达到23.2%，较去年年底提高2.6个百分点，高于

沈阳市规模以上工业增速11.7个百分点；战略新兴产业增加值同比增长17.6%，高于沈阳市规模以上工业增速0.1个百分点。

高技术产业的快速增长，得益于沈阳市从政策方面对新动能的培育。今年上半年以来，沈阳市出台了多个政策性和制度性文件，为新兴产业发展保驾护航。越来越多的企业受益于这些政策，不断加速实现自身发展。

前6个月，机器人产业收入继续保持两位数增长，增幅达15.5%。新松机器人在冬奥会上惊艳世界，国家机器人创新中心在沈阳正式揭牌，沈阳机器人产业在国内的优势地位也进一步得到稳固。

## “效·能”政务V影响力峰会举行

本报电(军英)2018“效·能”政务V影响力峰会8月3日在天津滨海新区举行。当天，来自全国各地的400余位政务新媒体代表共聚峰会现场，围绕如何提升政务新媒体运营效能进行了分享。

峰会由人民日报社新媒体中心、微博、新浪网联合主办，天津市滨海新区区委宣传部、区网信办承办。中国传媒大学媒介与公共事务研究院政务新媒体实验室主任侯锷表示，网民在微博上反映的问题，需要具有相应智能的政务微博及时介入，进而到线下通过依法行政的服务解决。只有互联网管理部门和相关职

能部门各司其职，通力协作，才能避免角色错位，职能越位和功能缺位。

峰会共颁布了最佳基层政务微博、最佳政务服务案例、最佳快速响应案例、最佳政务微博矩阵、最佳多媒体应用案例、最佳突破创新案例、最佳正能量微博八大类奖项。

峰会现场启动了“扶贫路上带头人”活动，发布了《全国半年政务报告》。同时，微博云剪政务3+2+1计划暨政务媒资管理系统举行上线签约仪式，滨海新区文体局介绍了数字平台助力国家公共文化服务体系示范区的创建工作。